

山东第二医科大学临床医学院

“四位一体”培养高素质医学人才

山东第二医科大学临床医学院认真落实立德树人根本任务，坚持以学生为中心，以岗位胜任力为导向，以四位一体工作思路为抓手，塑造医学生 医生气质，着力培养高素质应用型医学专门人才。

铸医魂：思想引领坚定学生理想信念

学院实施以中国精神为统领的“三位一”思想引领工程，构建感悟式、体验式、情境式、铸魂育人体系，实现人人读、人人讲、人人看、浸润式教育全覆盖。

(一)编写一册读本，从字里行间感悟初心使命。

为学习、宣传和弘扬中国精神的历史底蕴、文化内涵和时代价值，学院组织辅导员围绕精神形成、精神内涵和精神弘扬进行系统阐述，汇总中国精神并结集出版《中国精神学习读本》。通过每周班级例会制度，学生充分发挥自我教育的积极性和主动性，将《中国精神学习读本》作为专题学习教材开展班委领学和自主学习，不断激励学生感悟初心使命。

(二)组织一次宣讲，从一脉相承中感受时代重任

一是领导带头讲，学院党委领导班子成员通过学校处级干部联系党支部、班级等工作制度，带头为学生讲党课和思政课。二是辅导员全员讲，学院组织辅导员成立中国精神文化宣讲团，依托学校中国精神文化长廊，结合党支部三会一课制度，为学生党员现场讲授中国精神。三是学生主动讲，学院依托学校文化艺术节、团支部三会两制一课制度，开展我来讲精神系列活动。学院获评 山东高校辅导员讲党史优秀短视频展示 活动二等奖1项、山东省高校 我来讲党课 作品二等奖1项，医心共济 志愿者协会入选全国大学生沂蒙精神志愿宣讲团。

(三)成立一个社团，从人物命运中体悟责任担当

学院成立 医知学社 社团，以原创红色话剧展演为载体，通过讲述

大时代中普通人的小故事，以小见大 衬托波澜壮阔的历史画卷，生动鲜活的人物不断激发学生的情感共鸣，激励学生站在历史新起点上思考新时代青年的责任与担当。迄今为止，社团已完成《信仰之名》《星火初燃，精神永续》《赤心中华》《东岩记事》4部话剧，真正实现了思政铸魂育人 实起来 动起来 活起来。

修医德：时间雕琢培养学生高尚品行

学院坚持以重要时间节点为契机，积极探索 文化教育、仪式教育、实践教学 修德育人路径，精准化覆盖入学、在校、毕业 教育全过程。

(一)融入校园文化，上好入学教育第一课

在新生入学教育阶段，学院通过举办校史馆参观学习，使学生第一时间了解学校发展历史、特色校园文化和丰硕办学成果，形成学生对校风校训、学风教风、大学精神等优良传统的第一印象。学院每年组织新生聆听学校1979级校友于金明院士开学第一课，通过优秀校友分享求学亲身经历与奋斗历程，引导学生在入学伊始便坚定求学期间的职业目标和价值追求。

(二)融入人文关怀，上好在校教育第一课

一是聚焦 平日，结合 百万大学生进社区 社会实践、希望小屋关爱项目等开展爱心志愿活动。二是聚焦 节日，在中国医师节组织学生重温医学生誓言，积极献血展现医者仁心和无私奉献精神。三是聚焦 假日，通过暑期 三下乡、寒假 返乡乡社会实践，开展导医义诊、惠民义诊、疾病回访、健康宣教、知识科普等活动。在 百万大学生进社区 社会实践活动中，学院获评山东省先进集体1个、先进个人1人；在暑期 三下乡社会实践活动中，学院获评国家重点服务团队3支、全国优秀团队1支。

(三)融入主题教育，上好毕业教育第一课

一是为毕业生党员开展党纪学习教育，勉励党员在思想境界上强

化 四识、在道德修养上做到 六慎、在实际行动上把好 三关。二是为全体毕业生开展医德主题教育，宣讲医务人员医德规范，赠送《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》手册。

精医术：临床淬炼历练学生精益求精

学院始终秉持 理论与实践并重的教育理念，将 早临床、多临床、反复临床 作为高质量应用型医学人才培养的核心理念，构建 学校+医院 课堂+课外 医院+学院 的专业育人矩阵。

(一)按下 快进键，推进 早临床

一是修改人才培养方案，实施临床医学专业 2.5+2.5 人才培养新模式，缩短学校基础学习时间，增加医院临床学习时间；二是遴选临床医学专业教改试点班，开展 以器官 系统为中心 的整合课程教学改革；三是结合寒暑期 返乡乡 社会实践活动，联动附属教学医院在低年级学生中开展 早临床 见实习，更加注重实践能力培养、契合人才培养目标、突出岗位胜任力导向。

(二)拉满 进度条，坚持 多临床

在 第一课 教学之余，结合教学安排和课程进度，充分发挥 第二课堂 育人功能优势，每年举办动手操作能力大赛、医患沟通情景剧大赛、大学生医学技术技能大赛等，通过丰富的临床实际操作训练，帮助学生掌握扎实的临床操作技巧。学生曾连续三年获全国高等医学院校大学生临床技能竞赛总决赛二等奖、华东区一等奖；2022年、2024年获山东省大学生医学技术技能大赛 高校团队金奖和 选手团体特等奖。

(三)点击 重播键，注重 反复临床

学院结合医学专业特色实施 医学+X 临床实践培养模式，通过开展内镜培训班和病理切片培训班等各类学习实践活动，促进基础理

论与临床实践相结合，提升医学生实践能力、专业素养，推进临床思维能力培养，为医学生的成长打下良好基础。2022年临床医学专业和眼视光学专业分别获批国家和省级一流本科专业建设点。

传医道：师资护航传承医者仁心

学院扎实推进 三全育人，落实立德树人，深入践行 亲其师，信其道 的教育理念，构建 教师+导师+大师 的 三师 协同学生服务与支持体系，增强学生的职业认同感和归属感。

(一)坚持课堂主渠道，发挥教师主导作用

一是举办 教学相长 师生座谈会，学期初反馈上学期课程成绩并开展新学期课程学业指导，学期末梳理课程体系并解答课程学习困惑，以此增强师生交流互动，帮助教师明确教学侧重点，学生加深专业知识理解。二是深化课程思政教学改革，举办学院课程思政案例大赛，编纂覆盖全部课程的课程思政案例集，获得省级思政课程、课程思政案例、教师教学创新大赛等多项荣誉。

(二)实施本科导师制，发挥导师辅导作用

学院为本科生聘任导师，并由其负责在本科生学习全学程对学生的思想政治、学业规划、职业规划、人生规划、科学研究、就业创业等方面给予辅导和帮助。本科导师制为导师和学生搭建了沟通桥梁，密切了师生关系，有利于促进学生综合素质的全面提高。

(三)举办医知大讲堂，发挥大师引导作用

学院常态化邀请国家卫健委改善医疗服务先进典型为学生开展职业教育讲座，弘扬 敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献 的职业精神，鼓励大学生为祖国医药卫生事业发展和人类身心健康奋斗终身，涌现出 中国大学生自强之星 等学生先进典型。

(邓爱军 刘刚 高伟 王郭婷)



南京旅游职业学院

向「新」而行 助力文旅新质生产力发展

发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点。近年来，南京旅游职业学院主动融入地方经济社会发展，推动江苏世界重要旅游目的地建设，助力地方培育和发展文旅新质生产力、打造文旅产业新形态，展现了新担当、新作为、新贡献。

因“新”而谋，构筑产教融合新载体

学校紧密围绕乡村振兴战略，瞄准新质生产力发展趋势，主动谋划并构建 立足市域，辐射乡村 的立体化、网络化产教融合平台体系，形成了 创新驱动、旅游惠民 新格局。联合中国国旅（江苏）国际旅行社有限公司，与高邮市政府部门开展校地合作，打造 一站式邮驿文化产教融合中心，共同促进高邮市旅游产业的高质量发展，该产教融合中心入选2024年文化和旅游部 全国旅游职业教育提质培优行动计划 优秀项目，成为全国示范性一站式邮驿文化产教融合中心。在南京高淳等地建设乡村旅游驻村辅导员工作站、教师企业工作站，引入大数据、人工智能、物联网、短视频直播等先进技术，推进智慧景区建设项目，以新质生产力赋能区域文旅产业发展，目前累计建有二类工作站28个。举办 水韵江苏 长江百景 非遗体验等品牌实践活动，开展智慧旅游景区服务项目，参与地方文旅新媒体推广策划等地方旅游新媒体营销活动，为江苏文旅企业提供规划、咨询与管理服务。

向“新”而动，勇担文旅融合新使命

学校紧盯文旅新质生产力发展方向，在 文化创意+科技创新 的道路上加速奔跑。将具有深厚邮驿文化底蕴的高邮市作为产教融合试点市，在高邮市创办邮驿文化创意节 江苏省大学生（文化旅游）创意直播运营邀请赛，以 发掘邮驿文化资源、彰显特色文化旅游 为主题，依托短视频剪辑、直播运营等赛项，在邮说游，提升高邮市旅游形象和价值。学校在江苏的服务范围已覆盖江苏省内13个地市的30余个县域，为江苏省内7个乡镇配备了乡村旅游驻村辅导员，为1个县级市派驻文旅特派员，在赋能乡村旅游产品开发等 强村富民 行动中发挥积极作用。与万豪国际酒店集团公司等文旅行业龙头企业共建7个产业学院，形成了富有文旅行业特色、与江苏文旅产业紧密对接的产业学院集群。金陵优才订单培养产教深度融合 项目入选全国旅游职业教育校企深度合作典型案例；深化产教融合，赋能旅游景区智慧化转型升级，助推一批乡村成功创建全国乡村旅游重点村、江苏省乡村旅游重点村、省级特色田园乡村，实现旅游职业教育与文旅产业 双向奔赴。

顺“新”而为，抢抓数智文旅新机遇

学校主动对接江苏省将旅游业打造成万亿支柱产业的需求，主动融入江苏餐饮业、酒店业、智慧旅游产业，打造与江苏文旅产业高度契合的专业群。面向信息技术与旅游产业融合发展所催生的新职业、新岗位，全面推进专业数字化转型，增强职业教育的适应性。全面推进旅游管理等4个省级 双高 专业群的数字化转型升级，新修订的专业教学标准，与文旅产业链的契合度更高、校企融合更深、数智特色更鲜明。举办 南旅 问途杯 全国高校酒店数字营销大赛，对促进文旅专业的数字化转型升级发挥了积极作用。新增 人工智能技术应用 专业，构建了 引领产业、数智驱动、文旅融合 的专业群人才培养体系。大数据技术专业群和 环境艺术设计专业群 获批江苏省高等职业教育第二批高水平专业群。与南京金陵饭店集团有限公司等行业龙头企业 携手，与恐龙园文化旅游集团股份有限公司等文旅企业 共舞，产教同行、双向赋能，深度服务江苏发展文旅新质生产力，智慧旅游创新产业学院入选江苏省高职院校首批现代产业学院，江苏省职业教育数智旅游虚拟仿真实训基地成功建成。

以“新”促研，展现科教融汇新作为

学校积极响应江苏省加快推进世界重要旅游目的地建设的决策部署，通过多维度的科研攻关与标准引领，积极探索文旅新质生产力的实践转化路径。江苏旅游文化研究院 和 新时代应用型旅游人才研究中心 2个江苏高校哲学社会科学重点研究基地以及 江苏紫金旅游规划设计研究院，为教师围绕江苏文旅资源特色优势开展科研提供了更高层次的载体和平台；主持研制的《江苏省文化场馆和旅游景区电子票务系统技术规范》等3项江苏省地方标准，以及参与起草的国家标准《导游服务规范》、《旅游景区质量等级划分》(GB/T17775-2024)已正式发布，对于引领行业规范、服务地方经济社会发展具有重要作用。结合江苏省文旅人才队伍建设的现实需要，于2024年面向江苏省旅游饭店总经理、厨师长等中高层管理人员，江苏省乡镇（街道）综合文化站站长和骨干等开展能力培训1.8万余人日；承办了一批省级赛事与文化类活动，其中，2024年江苏省星级旅游饭店服务技能竞赛有来自全省的257家旅游饭店、1080名选手参赛。产教融合、科教融汇推动了教育链、人才链与产业链、创新链 四链融合，为江苏文旅新质生产力发展提供有力人才支撑。

乘“新”而上，打造旅游职教新高地

学校牵头研制新版职业教育旅游类专业教学标准，其中，《酒店管理与数字化运营专业教学标准（高等职业教育专科）》和《西式烹饪工艺专业教学标准（高等职业教育专科）》为全国高职院校培养旅游类专业人才起到了积极作用。非遗研学+产品研发 项目成为学校以文塑旅、以旅彰文的亮丽名片，已连续9年开展 中国非物质文化遗产传承人研修培训计划 项目，为文化传播、助推江苏乃至中西部地区的文旅产业高质量发展注入了新动能；学在金陵 培训品牌的影响力持续提升，来校参加文旅系统中高层管理人员培训的省份已增至20余个，持续3年面向中西部地区的文旅部门酒店管理人员开展定点帮扶培训；连续8年开展中国旅游人才供需研究，并发布《旅游人才蓝皮书：中国旅游人才研究报告（2024）》，为全国旅游人才培养提供理论支撑；牵头联合全国100家上下游企业共建 全国现代酒店业产教融合共同体；学校在2024年世界职业院校技能大赛上获得金奖1项、银奖2项、铜奖1项。

未来，南京旅游职业学院将继续聚焦新质生产力发展新要求，为培育和发

展文旅新质生产力贡献职教力量。

(南京旅游职业学院党委副书记、院长 操阳 南京旅游职业学院原党委副书记、副院长 黄斌)

南昌航空大学大学物理国家实验教学示范中心

创新“三三三”育人模式 聚力航空人才培养

南昌航空大学大学物理国家实验教学示范中心（以下简称 示范中心）前身为成立于1952年的基础物理实验室，2006年获批准省级实验教学示范中心，2008年获批准国家实验教学示范中心。示范中心先后获评江西省教育系统师德建设先进集体、江西省职工职业道德建设先进单位、江西省高水平本科教学团队。示范中心依托国家首批新工科研究与实践项目、教育部产学研合作协同育人项目、工程教育专业认证、国家一流本科专业等教学质量与教学改革工程项目，在探索课程思政育人、服务新工科建设、提升学生创新实践能力过程中，逐步形成了 三位联动、三阶递进、三维协同 育人模式。经过多年实践，学生的创新能力明显增强，人才培养质量显著提高。

※※※

构建“三位联动”、层次递进的课程思政育人模式

针对如何在基础实践课程中有效融入课程思政的问题，示范中心依托全国先进基层党组织、全国党建工作标杆院系，推动课程思政、公益科普、志愿服务3条路径在思政育人上同向同行，构建了 课堂教学+科普教育+社会服务 三位联动、层次递进的课程思政育人模式，将基础课程教学和课程思政教学融合起来，发挥物理教育的智育、德育功能。

示范中心以课堂教学为基础，每年为南昌航空大学33个理工类专业的3000余名学生开展物理实验教学，通过挖掘中国科技发展和诺贝尔物理学奖获奖项目等在物理实验中的应用实例，让学生了解物理学领域的成就和贡献，强调科学探索的严谨性和创新性，培养学生的科学精神和科学态度。以科普教育为抓手，创办 天文与航天协会 格物致知社 科学岛 等社团，面向江西省内外近百所中小学的2万余名学生开展以航空国防教育为特色的公益科普，推进思政教育走深走实。以社会服务为助力，建设 天宫开悟 红色筑梦之旅公益品牌项目，到延安、赣州等地开展青少年航空航天科普教育，为助力教育共富、服务乡村振兴等发出青年声音、贡献青春力量。通过课内课外联动，将课程思政贯穿学生培养全过程。

示范中心通过引导学生将科技创新与国家新时代发展需求融合，强化

社会实践育人。通过组织学生参加 青年红色筑梦之旅 等公益活动，引导青年学生扎根中国大地了解国情民情，在培养学生的创新精神和实践能力同时增强学生的社会责任感，使创新教育回报社会、服务社会，落实立德树人根本任务。由示范中心教师主编的《大学生思想引领的路径与载体》专著入选国家教育部高校思想政治工作研究文库；示范中心建有 江西省科普教育基地；获得中国青年志愿服务项目大赛金奖，为江西高校首次；获得中国国际大学生创新大赛 新锐创意奖。

形成“三阶递进”、持续产出的创新教育模式

在学生创新能力培养上，示范中心经过多年实践，形成了 物理实验 社团活动 科技竞赛 三阶递进、持续产出的创新教育模式。物理实验为创新教育提供基本知识、基本技能、基本思维，以社团活动拓展创新教育的培养广度，以科技竞赛提升创新教育的深度，让科技竞赛的创新经验和成果反馈实践教学内容更新，助力学生创新能力逐级提升。

在实际运行中，示范中心以学生能力培养为导向、以物理实验教学为基础、以社团活动为载体、以科技竞赛为抓手，开展递进教学。大一学期以 物理实验 萃智创新理论与应用 课程教学为引导，为社团活动和科技竞赛提供实践基础和创新源泉。大二学期开始，以

萃智创新协会 格物致知社 科学岛 等社团的活动为纽带，为科技创新活动提供平台。在实验教学和社团活动过程中，跨学科、跨专业选拔优秀学生组建 创新实践班，以科技竞赛为引导，培养学生创新实践和团队协作能力。通过创新实践项目化、教学资源数字化和学生管理制度化的 三化 保障机制，结合 三阶递进 教学方式，实现学生创新能力逐级提升，解决学生创新能力培养的持续性和系统性问题。

近5年，示范中心开设的物理实验创新实践班已成为学校21个国家一流本科专业、28个江西省一流本科专业的重要创新实践平台。示范中心教师指导学生完成科技制作项目266项，发表论文236篇，获国家专利152项；指导学生获得 挑战杯 全国大学生课外学术科技作品竞赛一等奖、全国大学生光电设计竞赛全国一等奖等国家奖项61项、省级科技竞赛一等奖65项。

搭建“三维协同”、体现“两性一度”的一流课程体系

在一流课程体系建设上，示范中心搭建了 以专业素养为基础、以工程思想为牵引、以创新项目为驱动 三维协同、体现 两性一度 的一流课程体系。创新了工程教育与创新教育深度融合的学生实践能力培养路径。

在专业素养基础方面，示范中心依据学校各理工科专业人才培养方

案，开展机械、电子、化学、信息四大类的物理实验分类教学。在工程思想牵引方面，示范中心基于OBE教育理念和专业特点设计制定符合专业发展定位、适应工程教育和创新教育要求的实验教学内容。同时通过基础课教师与专业教师资源共享，设计以产出为导向的实训实践项目，推动科研项目转化为物理实验项目、创新训练项目。在创新项目驱动方面，示范中心坚持以科研促进教学，打造基础物理实验、专业实验、综合设计实验、创新拓展实验等不同层次教学内容，构建科学、系统的物理实验教学新模式，丰富实验教学环节，将实践教学贯通大学物理教育全过程，支撑不同专业人才培养目标。

近5年，示范中心获批教育部首批新工科研究与实践项目、国家教育部产学研合作协同育人项目等国家和省部级项目15项；由示范中心孵化出的2个本科专业获批国家一流本科专业建设点，并通过工程教育专业认证。示范中心建成国家一流本科课程21门，省级一流本科课程、精品资源共享课6门；获批江西省高水平本科教学团队3个；获得江西省教学成果奖一等奖2项、二等奖2项；培养了国家高层次青年人才、全国优秀共青团员等一批优秀人才。

未来，南昌航空大学大学物理国家实验教学示范中心将持续深化 三位联动、三阶递进、三维协同 的育人模式，加大创新人才培养力度，为中国式现代化提供坚实人才支撑。

(史久林 朱泉水 颜超 罗宁宁)